	


ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ КОЛИЧЕСТВА ИНФОРМАЦИИ

1 байт = 8 бит
1 килобайт = 1 Кб = 1024 байта = 210  байта
1 мегабайт = 1 Мб = 1024 Кб = 210  Кб
1 гигабайт = 1 Гб = 1024 Мб= 210  Мб
ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОБЪЕМ ТЕКСТА 
Алфавит – это множество символов, используемых при записи текста.
Мощность (размер) алфавита (N) – это количество символов в алфавите. 
Информационный объем (вес) символа (i) и мощность алфавита (N) связаны формулой:

N=2i.

1 бит – информационный вес одного символа двухсимвольного алфавита  (N=2).

Чтобы найти информационный объём текста хранящегося на компьютере используют формулу:

Vт = К x i
i – информационный вес одного символа алфавита (в битах)
K – количество символов в тексте (сообщении)
V- информационный объем (размер) текста (сообщения)

 Кодирование информации в ПК заключается в том, что каждому символу ставится в соответствие уникальный двоичный код. Таким образом, человек различает символы по их начертаниям, а компьютер — по их кодам.

 Кодировки:
 КОИ-8:     1 символ  несет 1 байт(= 8 бит) информации
 UNICODE: 1 символ несет  2 байта( = 16 бит) информации
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	Информационный объем текста складывается из информационных весов составляющих его символов.


ЗАДАЧИ

Задача 1.  Какое количество информации содержит слово «ПРИВЕТ», если считать, что алфавит состоит из 32 букв?

Решение. 

Количество знаков в сообщении: К= 6 символов, а мощность данного алфавита N= 32.

N=2i.  По условию задачи  32=2i, следовательно i=5 бит
Vт = К x i, Vт = 6 х 5 = 30 бит
Ответ: 30 бит
Задача 2. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем сообщения:   Без труда не вытащишь рыбку из пруда!
РЕШЕНИЕ: Считаем количество символов в сообщении с учетом пробелов и знаков препинания. Получаем N=35. Т.к. один символ кодируется 1 байтом, то всё сообщение будет занимать в памяти компьютера 35 байт.
 Ответ: 35 байт.
Задача 3. Оценить информационный объем сообщения в Unicode:   Без труда не вытащишь рыбку из пруда!
РЕШЕНИЕ: Количество символов в сообщении 35. Т.к. в Unicode один символ кодируется 2 байтами, то всё сообщение будет занимать в памяти компьютера 70 байт.
 Ответ: 70 байт.
Задача 4. Определить информационный объем книги (в Мбайтах) подготовленной на компьютере, состоящей из 150 страниц (каждая страница содержит 40 строк, 60 символов в каждой строке).
РЕШЕНИЕ:
1) Подсчитаем количество символов в книге 40 * 60 * 150 = 360 000 символов
2) Информационный объем книги составит    360 000 * 1 байт = 360 байт
3) Переведем в заданные единицы  360 000 байт / 1024 = 351,5625 Кбайт / 1024 = 0,34332275 Мбайт
Ответ: 0,34 Мбайт
 

Задача 5.. Два текста содержат одинаковое количество символов. Первый текст составлен в алфавите мощностью 16 символов. Второй текст в алфавите мощностью 256 символов. Во сколько раз количество информации во втором тексте больше, чем в первом?
РЕШЕНИЕ:  Если первый текст составлен в алфавите мощностью (К) 16 символов, то количество информации, которое несет 1 символ (1) в этом тексте, можно определить из соотношения: N = 2', таким образом, из 16 = 2' получим 1 = 4 бита. Мощность второго алфавита - 256 символов, из 256 = 2' получим 1 = 8 бит. Т.к. оба текста содержат одинаковое количество символов, количество информации во втором тексте больше, чем в первом, в 2 раза.
 Ответ: количество информации во втором тексте больше, чем в первом, в 2 раза.
Задача 6. Книга содержит 150 страниц. На каждой странице - 40 строк. В каждой строке 60 символов (включая пробелы). Найти информационный объем текста (кодировка 
Решение:

1. Количество символов в книге:

60 * 40 * 150 = 360 000 символов.

2. Т.к. 1 символ весит 1 байт, информационный объем книги равен

360 000 байтов.

3. Переведем байты в более крупные единицы:

360 000 / 1024 = 351,56 Кб

          351,56 / 1024 = 0,34 Мб 

Ответ: Информационный объем текста 0,34 Мб.

Задача 7. Информационный объем текста, подготовленного с помощью компьютера, равен 3,5 Кб. Сколько символов содержит этот текст?

	
	
	
	


Решение:

1. Переведем объем из Мб в байты:

3,5 Мб * 1024 = 3584 Кб

3584 Кб * 1024 = 3 670 016 байт

2. Т.к. 1 символ весит 1 байт, количество символов в тексте равно

3 670 016.

Ответ: Количество символов в тексте 3 670 016.
Задача 8. Информационный объем текста, набранного на компьютере с использованием кодировки UNICODE (каждый символ кодируется 16 битами), — 2 Кб. Определить количество символов в тексте. 
Решение.
Чтобы определить количество символов в тексте, надо знать информационный объем всего текста и информационный вес одного символа. 
Однако прежде, чем выполнять деление, необходимо привести величины к одинаковым единицам измерения. 
2 кб= 2 х 1024 = 2048 байт весь объем информации. 
каждый символ кодируется 16 битами или 2 байтами. Отсюда 2048 : 2 = 1024 символа в тексте.
Ответ: 1024 символов
Задача 9. Сколько мегабайт информации содержит сообщение объемом 223бит? 
Решение: Поскольку 1байт=8битам=23битам, то 
223бит=223*223*23бит=210210байт=210Кбайт=1Мбайт. 
Ответ: 1Мбайт
Задача 10. Объем сообщения, содержащего 2048 символов,составил 1/512 часть мегабайта. Каков размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? 
Решение: 
Дано:

	K=2048,I=1/512 Мбайт
	Из формулы I=K*i выразим i=I/K, i=(1/512)*1024*1024*8/2048=8. По формулеN=2i находим N=28=256

	Найти: N- ?
	
	



Ответ: 256 символов.
Задания для самостоятельной  работы

на определение информационного объем текстового сообщения
1.Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, определите, чему равен информационный объём следующего высказывания Жан-Жака Руссо:
Тысячи путей ведут к заблуждению, к истине — только один.

2.В кодировке Unicode на каждый символ отводится два байта. Определите информационный объём слова из 24 символов в этой кодировке.

3.Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 8-битовом коде, в 16-битовую кодировку Unicode. При этом информационное сообщение увеличилось на 2048 байтов. Каков был информационный объём сообщения до перекодировки?

4. Выразите в мегабайтах объём текстовой информации в «Современном словаре иностранных слов» из 740 страниц, если на одной странице размещается в среднем 60 строк по 80 символов (включая пробелы). Считайте, что при записи использовался алфавит мощностью 256 символов.
5.Информационный объем текста, набранного на компьюте¬ре с использованием кодировки Unicode (каждый символ кодируется 16 битами), — 4 Кб. Определить количество символов в тексте.

6.Сообщение, записанное буквами из 256-символьного ал¬фавита, содержит 256 символов. Какой объем информации оно несет в килобайтах?
7.Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информационное сообщение уменьшилось на 800 бит. Какова длина сообщения в символах?
8.Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения длиной 48 символов, первоначально записанного в 7–битном коде ASCII, в 16–битную кодировку Unicode. Как изменился информационный объем сообщения? 

9. Сообщение, записанное буквами из 25б-символьного алфавита, содержит 256 символов. Какой объем информации оно несет в килобайтах? 
10. Сколько символов содержит сообщение, записанное с помощью 16-символьного алфавита, если объем ею составил 1/16 часть килобайта? 
11.Объем сообщения, содержащего 16 символов, составил 1/512 часть килобайта Каков размер алфавита. 
12. Сообщение занимает 6 страниц по 40 строк, в каждой строке записано по 60 символов. Информационный объём всего сообщения равен 28 800 байтам. Сколько двоичных разрядов было использовано на кодирование одного символа?
13. В текстовом режиме экран монитора компьютера обычно разбивается на 25 строк по 80 символов в строке. Определите объём текста, занимающего весь экран монитора, в кодировке Unicode.
14. Сообщение, информационный объём которого равен 5 Кбайт, занимает 4 страницы по 32 строки, в каждой из которых записано по 40 символов. Сколько символов в алфавите языка, на котором записано это сообщение?

15.  Объем сообщения, содержащего 2048 символов,составил 1/512 часть мегабайта. Каков размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? 
ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОБЪЕМ ГРАФИЧЕСКОГО ФАЙЛА
Палитра (N) - количество используемых в наборе цветов.

Глубина цвета  (I) - количество бит (двоичных разрядов), отводимых  в видеопамяти под каждый пиксель.

Каждый цвет имеет свой уникальный двоичный код.

Код цвета пикселя содержит информацию о доле каждого базового цвета.

Число цветов, воспроизводимых на экране монитора (N), и число бит, отводимых под кодирование цвета одного пикселя (I), находится по формуле: 

N=2I

Глубина цвета и количество отображаемых цветов
	Глубина цвета (I)
	Количество отображаемых цветов (N)

	8
	28=256

	16 (High Color)
	216=65 536

	24 (True Color)
	224=16 777 216

	32 (True Color)
	232=4 294 967 296


V=K*I,
где V - информационный объем рисунка (файла), К - общее количество точек  рисунка или разрешающая способность монитора, I - глубина цвета.
ЗАДАЧИ

Задача 1. Какой объем информации занимает черно-белое изображение  размером 600 х 800?

Решение:  600 х 800 = 480 000  точек   480 000  точек  х 1 бит = 480 000  бит

480 000  бит / 8 бит / 1024 байт ≈ 58, 59 Кбайт

Ответ: 58, 59 Кбайт
Задача 2. Сколько информации содержится в картинке экрана с разрешающей способностью 800х600 пикселей и 16 цветами?
Решение: Количество точек К=800х600=480000

Глубина цвета I=4 бита, т.к. 24=16

480000·4 = 1920000 бит = 240000 б= 234,375 Мб ≈ 0,23 Кб
 Ответ: 0,23 Кб

Задача  3. Определить объем растрового изображения размером  200 х 200 и  256 цветами.

Решение: 200  х 200 х 8 бит = 320 000 бит / 8 бит / 1024 байт = 39,0625 Кбайт ≈ 39 Кбайт

Ответ: 39 Кбайт

Задача  4. Определить  объем растрового изображения размером 600 х 800 при глубине цвета 24 бита. 
Решение:  600 х 800 = 480 000  точек 480 000  точек  х 24 бит = 11 520 000  бит

11 520 000 бит / 8 бит / 1024 байт = 1406,25 Кбайт / 1024 байт ≈ 1,37 Мбайт

Ответ: ≈ 1,37 Мбайт

 
Задача  5.  Определить объем видеопамяти компьютера, который необходим для реализации графического режима монитора с разрешающей способностью  1024×768 и палитрой 65536 цветов.
Решение: N  = 2i  =  65536       i =  16 бит       Количество точек изображения равно:       1024  х 768 = 786432
16 бит  х 786432 = 12582912 бита / 8 бит / 1024 байт = 1536 Кбайт / 1024 байт = 1,5 М байта
Ответ: 1,5 М байта
 
Задача 6. Растровый файл, содержащий черно-белый рисунок, имеет объем 300 байт. Какой размер может иметь рисунок в пикселях?
Решение: Объем файла V=300б=2400бит. Рисунок черно-белый, значит, палитра состоит из двух цветов (черный, белый), т.е. N=2. Отсюда находим глубину цвета I= 1бит.

К=V/I=2400бит/1бит=2400 пикселей.

Ответ: Рисунок может состоять из 2400 пикселей.

  

Задача 7. Достаточно ли видеопамяти объемом 256 Кб для работы монитора в режиме 640х480 и палитрой из 16 цветов?
Решение: Палитра N = 16, следовательно, глубина цвета I = 4 бита (24=16).

Общее количество точек равно: 640 · 480 = 307200.
Информационный объем равен:

307200 · 4 бита = 1228800 бит = 153600 байт = 150 Кб
Ответ: видеопамяти достаточно, 150 Кб < 256 Кб

 

Задача 8. Определить максимально возможную разрешающую способность экрана монитора с диагональю 15" и размером точки экрана 0,28 мм.
Решение: Выразим размер диагонали в сантиметрах (1 дюйм = 2,54 см):
2,54 см · 15 = 38,1 см
Определим соотношение между высотой и шириной экрана для режима 1024х768 точек:

768 : 1024 = 0,75

Определим ширину экрана. Пусть ширина экрана равна L, тогда высота равна 0,75L.

По теореме Пифагора имеем:

L2 + (0,75L)2 = 38,12
1,5625L2 = 1451,61
L2 ≈  929
L ≈ 30,5 см
Количество точек по ширине экрана равно:

305 мм : 0,28 мм = 1089

Ответ: Максимально возможным разрешением экрана монитора является 1024х768.

 

Задача 9. Сканируется цветное изображение размером 10х10 см. Разрешающая способность сканера 600 dpi и глубина цвета 32 бита. Какой информационный объем будет иметь полученный графический файл?
Решение: Разрешающая способность сканера 600 dpi (dot per inch - точек на дюйм) означает, что на отрезке длиной 1 дюйм сканер способен различить 600 точек.

Переведем разрешающую способность сканера из точек на дюйм (1 дюйм = 2,54 см) в точки на сантиметр:

600dpi : 2,54 ≈ 236 точек/см.
Следовательно, размер изображения в точках составит

2360х2360 точек.

Общее количество точек изображения равно:

2360 · 2360 = 5 569 600.
Информационный объем файла равен:

32 бита · 5569600 = 178 227 200 бит = 22278400 б = 21756 Кб ≈ 21 Мб
Ответ: 21 Мб.
Задания для самостоятельной  работы

на определение информационного объем графического файла

 1. Сколько цветов будет в палитре, если каждый базовый цвет кодировать в 6 битах?

2.  Для хранения растрового изображения размером 1024х512 пикселей отвели 256 Кбайт памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?            

3. Сколько памяти компьютера требуется для двоичного кодирования 256-цветного рисунка размером 10 х 10 точек? 

4. Разрешение экрана монитора – 1024х768 точек, глубина цвета – 16 бит. Каков необходимый объем видеопамяти для данного графического режима?             

5. Объем видеопамяти равен 512 Кбайт, разрешающая способность дисплея – 800х600. Какое максимальное количество цветов можно использовать при таких условиях?
6.Для кодирования одного пикселя используется 3 байта. Фотографию размером 2048 х 1536 пикселей сохранили в виде несжатого файла. Определите размер получившегося файла.
7.  Объём видеопамяти равен 4 Мб, битовая глубина – 24, разрешающая способность дисплея – 640 х 480. Какое максимальное количество страниц можно использовать при этих условиях?

8. Для хранения изображения размером 128х128 точек выделено 4 Кбайт памяти. Определите, какое максимальное число цветов в палитре.
9.16-цветный рисунок содержит 500 байт информации. Из скольких точек он состоит?

10.Определить объем видеопамяти в Килобайтах для графического файла размером 640х480 пикселей и палитрой из 32 цветов

11.После преобразования графического изображения количество цветов уменьшилось с 256 до 32. Во сколько раз уменьшился объем занимаемой им памяти?
12. Несжатое растровое изображение размером 128 х 128 пикселей занимает 2 Кб памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?
13.Цветной сканер имеет разрешение 1024х512 точек на дюйм. Объем памяти, занимаемой просканированным изображением размером 2х4 дюйма, составляет около 8 Мбайт. Какова выраженная в битах глубина представления цвета сканера?

14.После преобразования растрового 256-цветного графического файла в черно-белый двуцветный формат его размер уменьшился на 70 байт. Каков был размер исходного файла в байтах?

15.В процессе преобразования растрового графического файла его объем уменьшился в 1,5 раза. Сколько цветов было в палитре первоначально, если после преобразования получено изображение того же разрешения в 256-цветной палитре?

 
СКОРОСТЬ ПЕРЕДАЧИ ИНФОРМАЦИИ

       Скорость передачи данных по каналам связи ограничена пропускной способностью канала. Пропускная способность канала связи изменяется как и скорость передачи данных в бит/сек (или кратностью этой величины Кбит/с, Мбит/с, байт/с, Кбайт/с, Мбайт/с). 
       Для вычислении объема информации V переданной по каналу связи с пропускной способностью а за время t используют формулу:
 

V = а * t
 
 

ЗАДАЧА 1. Через ADSL-соединение файл размером 1000 Кбайт передавался 32 с. Сколько секунд потребуется для передачи файла размером 625 Кбайт.

 
Решение:  Найдем скорость ADSL соединения: 1000 Кбайт / 32 с. = 8000 Кбит / 32 с. = 250 Кбит/с.
Найдем время для передачи файла объемом 625 Кбайт: 625 Кбайт / 250 Кбит/с = 5000 Кбит / 250 Кбит/с. = 20 секунд.

 Ответ: 20 секунд.

 

 

ЗАДАЧА 2. Скорость передачи данных через ADSL─соединение равна 512 000 бит/c. Передача файла через это соединение заняла 1 минуту. Определить размер файла в килобайтах.


  Решение:  Время передачи файла: 1 мин = 60 с = 4 * 15 с = 22 * 15 с Скорость передачи файла:    512000 бит/c = 512 * 1000 бит/с = 29 * 125 * 8 бит/с    (1 байт = 8 бит)

29 * 125 байт/с = 29 * 125 бит/с  / 210  = 125 / 2   Кб/с

 
Чтобы найти время объем файла, нужно умножить время передачи на скорость передачи:

                                        (22 * 15 с) * 125 / 2  Кб/с  = 2 * 15 * 125 Кб = 3750 Кб

 ЗАДАЧА  3. Длительность непрерывной передачи данных в сеть Интернет было 12 минут. Определите максимальный размер файла в мегабайтах, который может быть передан за это время, если скорость передачи информации в среднем была 128 килобит/с.

Решение.
1. 12 минут – это 720 (= 12 * 60) секунд.

2. 128 килобит/с – это 128 * 1024 бит/с

3. Размер файла в битах равен 720 * 128 * 1024

4. Размер файла в байтах равен (720 * 128 * 1024) / 8 = 90 * 128 * 1024

5. Размер файла в килобайтах равен (90 * 128 * 1024) / 1024 = 90 * 128

6. Размер файла в мегабайтах равен 90 * 128 / 1024 = 11,25

Ответ. Размер файла, который можно передать по сети за 12 минут на скорости в 128 килобит/с, составляет 11,25 Мб.

ЗАДАЧА 4. Сколько времени потребуется сети, работающей со скоростью 56000 бит/с, для передачи 30 страниц текста по 50 строк в 70 символов каждая, при условии, что каждый символ кодируется одним байтом.

Решение.
1. Общее количество символов и размер текста в байтах: 30 * 50 * 70.

2. В одном байте 8 бит. Следовательно, размер текста в битах: 30 * 50 * 70 * 8

3. Время находится в результате деления количества бит, которые требуется передать, на скорость сети: (30 * 50 * 70 * 8) / 56 000 = (3 * 5 * 7 * 8) / 56 = 15

Ответ. Для передачи 30 страниц текста по 50 строк, состоящих из 70 символов, со скоростью в 56 000 бит/с потребуется 15 секунд.

ЗАДАЧА 5. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14400 бит/с, чтобы передать сообщение длиной 225 Кбайт.

Решение.
1. Выражаем Кбайты в байтах: 225 * 1024.

2. Выражаем байты в битах: 225 * 1024 * 8. Именно такое количество бит потребуется передать модему.

3. Время находится в результате деления количества бит, которые требуется передать, на скорость сети: (225 * 1024 * 8) / 14400 = 128

Ответ. Модему потребуется 128 секунд.

Задания для самостоятельной  работы

на определение скорости передачи информации

1.Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 512000 бит/с. Через данное соединение передают файл размером 1500 Кб. Определите время передачи файла в секундах.
2. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 256000 бит/с. Передача файла через данное соединение заняла 3 минуты. Определите размер файла в килобайтах.
3. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128000 бит/c. Через данное соединение передают файл размером 625 Кбайт. Определите время передачи файла в секундах.
4. Скорость передачи данных через ADSL – соединение равна 1024000 бит/c. Передача
файла через данное соединение заняла 5 секунд. Определите размер файла в килобайтах.
5.Текст подготовлен для передачи по сети и содержит 512000 символов. Каждый символ кодируется двумя байтами и во избежание искажений передается трижды. Время передачи текста составило 64 секунды. какова скорость передачи в “байтах в секунду”?
6.Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640*480 пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется  тремя байтами?
7.Определите скорость работы модема, если за 256 с он может передать растровое изображение размером 640х480 пикселей. На каждый пиксель приходится 3 байта. А если в палитре 16 миллионов цветов?

8. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 512 000 бит/c. Передача файла через это соединение заняла 1 минуту. Определить размер файла в килобайтах.
9.Каково время (в минутах) передачи полного объема данных по каналу связи, если известно, что передано 150 Мбайт данных, причем первую половину времени передача шла со скоростью 2 Мбит в секунду, а остальное время – со скоростью 6 Мбит в секунду?
10. Скорость передачи данных через модемное соединение равна 51 200 бит/с. Передача текстового файла через это соединение заняла 10 с. Определите, сколько символов содержал переданный текст, если известно, что он был представлен в 16-битной кодировке Unicode.
11.Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14 400 бит/с, чтобы передать сообщение объемом 225 Кбайт?

12.Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 28 800 бит/с, чтобы передать 100 страниц текста в 30 строк по 60 символов каждая, при условии, что каждый символ кодируется 1 байтом?

13.Предположим, что длительность непрерывного подключения к сети Интернет с помощью модема для некоторых АТС не превышает 10 минут. Определите максимальный размер файла в Кбайтах, который может быть передан за время такого подключения, если модем передает информация в среднем со скоростью 32 килобита/с.

14.Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128000 бит/с. Сколько времени (в секундах) займет передача файла объемом 500 Кбайт по этому каналу?

15.Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 512000 бит/с. Передача файла по этому каналу занимает 16 сек. Определите объем файла в килобайтах.

Системы счисления.
Система счисления – это способ представления любого числа с помощью определенного набора символов, называемых цифрами. 

Основание системы счисления – это количество цифр, используемых в данной системе счисления.
Любое число можно перевести из одной системы счисления в другую. 

Перевод из десятичной системы счисления в любую другую.

Чтобы перевести число из десятичной системы счисления в любую другую его необходимо последовательно делить с остатком на основание системы счисления в которую надо перевести десятичное число.  Деление производится до тех пор, пока не останется остаток, меньший основания. Результат записывается справа налево и состоит из последнего частного и всех полученных остатков.
Перевод из любой системы счисления в десятичную.

Чтобы число, записанное в любой системе счисления перевести в десятичную необходимо:
1. Пронумеровать все цифры (разряды) данного числа справа налево начиная с нуля.
2. Записать сумму, каждое слагаемое которой состоит из произведения цифры числа и основании в степени, раной номеру соответствующего цифре разряда.

3. Найти значение полученного выражения.

Перевод из двоичной системы счисления в восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления и обратно.
1. Для перевода из двоичной системы счисления в восьмеричную необходимо разбить данное двоичное число на триады  ( три цифры ) и представить каждую триаду в виде числа, которое является суммой соответствующих степеней двойки.. При невозможности разбиения на триады допускается добавление нулей слева записи числа. Для обратного перевода каждую цифру восьмеричного числа представляют соответствующей триадой двоичного кода.

2. Для перевода из двоичной системы счисления в шестнадцатеричную необходимо разбить данное двоичное число на тетрады  ( четыре цифры ) и представить каждую тетраду в виде числа, которое является суммой соответствующих степеней двойки. При невозможности разбиения на тетрады допускается добавление нулей слева записи числа. Для обратного перевода каждую цифру шестнадцатеричного числа представляют соответствующей тетрадой двоичного кода.

Необходимо помнить!
ao =1 (для любого а не равного нулю)

а1=а

Степени двойки:
20 = 1

25 = 32

21 = 2

26 = 64

22 = 4

27 = 128

23 = 8

28= 256

210= 1024
Алфавит шестнадцатеричной системы счисления:
0-9, А(10), В(11), С(12), D(13), E(14), F(15)
Задачи
Задача 1.

Число 2210 перевести в двоичную систему счисления.
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Задача 2. 

Число 57110  перевести в восьмеричную систему счисления.
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Задача 3.

Число 746710  перевести в шестнадцатеричную систему счисления.
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(необходимо помнить, что если при переводе из десятичной системы в шестнадцатеричную в остатке получили число большее 9, его надо заменить на соответствующую букву: в примере 13 заменяем на D)

Задача 4. 

Число  101101102 перевести в десятичную систему счисления. 
Решение. 
В этом числе 8 цифр и 8 разрядов ( разряды считаются справа, начиная с нулевого). В соответствии с уже известным нам правилом представим его в виде суммы степеней с основанием 2: 
101101102 = (1·27)+(0·26)+(1·25)+(1·24)+(0·23)+(1·22)+(1·21)+(0·20) = 128+32+16+4+2 = 18210
Задача 5.

Число 23578  перевести  в десятичное. 
Решение.
В этом числе 4 цифры и 4 разряда ( разряды считаются справа , начиная с нулевого). В соответствии с уже известным нам правилом представим его в виде суммы степеней с основанием 8: 

23578 = (2·83)+(3·82)+(5·81)+(7·80) = 2·512 + 3·64 + 5·8 + 7·1 = 126310
Задача 6.

Число D23C перевести в десятичное. 
Решение.

В этом числе 4 цифры и 4разряда (помним, что разряды считаются справа, начиная с нулевого). В соответствии с вышеуказанным правилом представим его в виде суммы степеней с основанием 16: 
D23C16 = (13·163)+(2·162)+(3·161)+(12·160) = 53820
(если шестнадцатеричное число содержит букву в вычислениях заменяем ее на числовой эквивалент)
Задача 7.

Перевести 111001100010002  в восьмеричную систему счисления
Решение.
Делим двоичное число на триады начиная справа 011 100 110 001 000 – слева дописываем незначащий нуль. Каждая цифра триады соответствует степени двойки (4 2 1). Для каждой триады складываем только те степени двойки, которые соответствуют цифре 1 в двоичной записи. Таким образом для первой триады (начинаем справа) в восьмеричной системе получаем цифру 0+0+0 = 0, для второй 0+0+1=1, для третьей 0+2+4=6, для четвертой 0+0+4=4 и для пятой 1+2+0=3. 

111001100010002 = 346108
Задача 7.

Перевести 11011001011010002  в шестнадцатеричную систему счисления

Решение.

Делим двоичное число на тетрады начиная справа 1101 1001 0110 1000 (если ровно не делится дописываем справа незначащий нуль).. Каждая цифра тетрады соответствует степени двойки (8 4 2 1). Для каждой тетрады складываем только те степени двойки, которые соответствуют цифре 1 в двоичной записи. Таким образом для первой тетрады (начинаем справа) в шестнадцатеричной системе получаем цифру 0+0+0+8 = 8, для второй 0+4+2+0 =6, для третьей 8+0+0+1=9, для четвертой 8+4+0+1=13(D). Если получаем число большее 9 заменяем его на соответствующую букву в шестнадцатеричной системе счисления.

Задача 8.
Перевести 5438 в двоичную систему счисления.

Решение.

Каждая цифра(разряд) числа в восьмеричной системе счисления соответствуют три цифры (разряда) в двоичной. Поэтому каждая цифра восьмеричного числа получается из суммы соответствующих степеней двойки (4 2 1),  умноженных на 1 или на нуль.

5= 4+1=4*1+2*0+1*1  - цифра 5 соответствует двоичному коду 101
4= 4*1+2*0+1*0  - цифра 4 соответствует двоичному коду 100

3 = 2+1=4*0+2*1+1*1 – цифра 3 соответствует двоичному коду 011
5438 = 101 100 0112
Задача 9. 
Перевести Е0А316 в двоичную систему счисления.

Решение.
Каждая цифра(разряд) числа в шестнадцатеричной системе счисления соответствуют четыре цифры (разряда) в двоичной. Поэтому каждая цифра шестнадцатеричного числа получается из суммы соответствующих степеней двойки (8 4 2 1),  умноженных на 1 или на нуль.
Е(14) =8+4+2 = 8*1+4*1+2*1+1*0 – цифра Е(15) соответствует двоичному коду 1110

0 = 8*0+4*0+2*0+1*0 – цифра Е(15) соответствует двоичному коду 0000

А(10) =8+2 = 8*1+4*0+2*1+1*0 – цифра А(10) соответствует двоичному коду 1010

3 =2+1 = 8*0+4*0+2*1+1*1 – цифра 3 соответствует двоичному коду 0011

Е0А316 = 1110 0000 1010 00112
Задача 10.

Сколько значащих нулей содержит двоичная запись числа 3F116 ?

Решение.

3F116 = 0011 1111 00012
Два первых нуля данного числа служат дополнением к тераде. Они не являются значащими, потому что их можно откинуть (с левой части числа). Поэтому данное число содержит 3 значащих нуля.
Задача 11.

Найти сумму чисел 1В16  и 2358. Ответ дать в десятичной системе счисления.
Решение.

1В16  = 1*161+ 10(В)*160 = 26
2358 = 2*82+3*81+5*80 = 157

26+157 = 183.

Задача 12.
Для ко​ди​ро​ва​ния букв X, Е, Л, О, Д ре​ши​ли ис​поль​зо​вать дво​ич​ное пред​став​ле​ние чисел 0, 1, 2, 3 и 4 со​от​вет​ствен​но (с со​хра​не​ни​ем од​но​го не​зна​ча​ще​го нуля в слу​чае од​но​раз​ряд​но​го пред​став​ле​ния). Если за​ко​ди​ро​вать по​сле​до​ва​тель​ность букв ЛЕ​ДО​ХОД таким спо​со​бом и ре​зуль​тат за​пи​сать шест​на​дца​те​рич​ным кодом, то по​лу​чит​ся

 

1) 999С

2) 3254145

3) 123F

4) 2143034
Решение.
Сна​ча​ла сле​ду​ет пред​ста​вить дан​ные в усло​вии числа в дво​ич​ном коде:

	Х
	Е
	Л
	О
	Д

	0
	1
	2
	3
	4

	00
	01
	10
	11
	100


Затем за​ко​ди​ро​вать по​сле​до​ва​тель​ность букв: ЛЕ​ДО​ХОД — 1001100110011100. Те​перь разобьём это пред​став​ле​ние на четвёрки спра​ва на​ле​во и пе​ре​ведём по​лу​чен​ный набор чисел сначала в де​ся​тич​ный код, затем в шест​на​дца​те​рич​ный.

 

1001 1001 1001 1100 — 9 9 9 12 — 999С.

Пра​виль​ный ответ ука​зан под но​ме​ром 1.

Задача 13.

Дано: а = 7010, b = 1008 Какое из чисел с, за​пи​сан​ных в дво​ич​ной си​сте​ме, от​ве​ча​ет усло​вию b < с < a?

 

1) 10000002
2) 10001102
3) 10001012
4) 10001112
Решение.
Пе​ре​ве​дем числа в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния и затем срав​ним их:

1. 7010=10001102
2. 1008=10000002
Проведя поразрядное сравнение чисел получаем, что верный ответ №3.

Задача 14.
Дано А = A716, B = 2518. Най​ди​те сумму A + B.

 

1) 1010110002
2) 1010101002
3) 1010101102
4) 1010100002
Решение.
Пе​ре​ве​дем числа в де​ся​тич​ную си​сте​му счис​ле​ния, вы​пол​ним сло​же​ние, и пе​ре​ве​дем сумму в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния:

 

A716 = 10⋅16 + 7 = 16710.

2518 = 2⋅82 + 5⋅8 + 1 = 16910.

33610 = 1⋅28 + 1⋅26 + 1⋅24 = 1010100002.

 

Также су​ще​ству​ет вто​рой спо​соб:

 

1. Пе​ре​ве​дем числа в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния (через три​а​ды и тет​ра​ды). А2 = 1010 0111,

В2 = 010 101 001.

3. Вы​пол​ним сло​же​ние дво​ич​ных чисел: 10100111 + 10101001 = 101010000.
Задача 15.

Сколь​ко еди​ниц в дво​ич​ной за​пи​си де​ся​тич​но​го числа 501?

Решение.
Пе​ре​ведём число 501 в дво​ич​ную си​сте​му:

 

50110 = 29 + 28 + 27 + 26 + 25 + 24 + 22 + 20 = 1111101012.

Ответ: 7.
Задача 16. 
Даны 4 числа, они за​пи​са​ны с ис​поль​зо​ва​ни​ем раз​лич​ных си​стем счис​ле​ния. Ука​жи​те среди этих чисел то, в дво​ич​ной за​пи​си ко​то​ро​го со​дер​жит​ся ровно 6 еди​ниц. Если таких чисел не​сколь​ко, ука​жи​те наи​боль​шее из них.

 

1) 6310·410
2) F816+110
3) 3338
4) 111001112
Решение.
Пе​ре​ве​дем числа в де​ся​тич​ную си​сте​му счис​ле​ния:

 

6310·410 = 25210,

F816+110 = 15·16 + 8 + 1 = 24910,

3338 = 64·3 + 8·3 + 3 = 21910.

 

Пе​ре​ве​дем по​лу​чен​ные числа в дво​ич​ную си​сте​му счис​ле​ния:

 

25210 = 111111002 — 6 еди​ниц;

24910 = 111110012 — 6 еди​ниц;

21910 = 110110112 — 6 еди​ниц;

111001112 — 6 еди​ниц.

 

Наи​боль​шее число — 6310*410.

Задача 17.

Ука​жи​те наи​мень​шее четырёхзнач​ное шест​на​дца​те​рич​ное число, дво​ич​ная за​пись ко​то​ро​го со​дер​жит ровно 5 нулей. В от​ве​те за​пи​ши​те толь​ко само шест​на​дца​те​рич​ное число, ос​но​ва​ние си​сте​мы счис​ле​ния ука​зы​вать не нужно.
Решение.
Четырёхзнач​ное, зна​чит, в дво​ич​ной за​пи​си оно не мень​ше 100016 = 10000000000002. Чем стар​ше раз​ряд, тем боль​ше он при​бав​ля​ет к числу. По​это​му нули стоит ста​вить имен​но в стар​шие раз​ря​ды. Итого по​лу​чим 10000011111112 = 107F16.

Задача 18.

В си​сте​ме счис​ле​ния с не​ко​то​рым ос​но​ва​ни​ем де​ся​тич​ное число 18 за​пи​сы​ва​ет​ся в виде 30. Ука​жи​те это ос​но​ва​ние.

Решение.
Со​ста​вим урав​не​ние: [image: image8.png]3.n' +0-n" =18,,.



 где [image: image9.png]


 — ос​но​ва​ние этой си​сте​мы счис​ле​ния. Ис​хо​дя из урав​не​ния, [image: image10.png]



Задания для самостоятельной  работы

по теме системы счисления.

1. Перевести числа 13510 , 4610, 30210  в двоичную систему счисления.
2. Перевести 1110010110002, 2ЕА16, 7048 в десятичную систему счисления.
3. Перевести число 100111100101010000012 в восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

4. Перевести числа 4538, 1178, 65208 в двоичную систему счисления.

5. Перевести числа 67А16, 10В316, 248516, Е9СDF16 в двоичную систему счисления.

6. Перевести число F216  в восьмеричную систему счисления.

7. Дано: а = 1610, b = 228. Какое из чисел с, за​пи​сан​ных в дво​ич​ной си​сте​ме, от​ве​ча​ет усло​вию а < с <b
1) 10 0002
2) 10 0012
3) 10 1012
4) 10 0102
8. Дано А=9D16, B=2378. Какое из чисел C, за​пи​сан​ных в дво​ич​ной си​сте​ме, от​ве​ча​ет усло​вию A<C<B? 
1) 100110102
2) 100111102
3) 100111112
4) 110111102
9. Даны 4 целых числа, за​пи​сан​ных в раз​лич​ных си​сте​мах счис​ле​ния: 3210, FA16, 2348, 102710. Сколь​ко среди них чисел, дво​ич​ная за​пись ко​то​рых со​дер​жит ровно 6 еди​ниц?
10. Сколь​ко еди​ниц в дво​ич​ной за​пи​си де​ся​тич​но​го числа 245?
11. Зна​че​ние вы​ра​же​ния 1116 + 118 : 112 в дво​ич​ной си​сте​ме счис​ле​ния равно 
1) 101002
2) 1101112
3) 101012
4) 1011012
12. Даны 4 числа, они за​пи​са​ны с ис​поль​зо​ва​ни​ем раз​лич​ных си​стем счис​ле​ния. Ука​жи​те среди этих чисел то, в дво​ич​ной за​пи​си ко​то​ро​го со​дер​жит​ся ровно 5 еди​ниц. Если таких чисел не​сколь​ко, ука​жи​те наи​боль​шее из них. 
1) 111000112
2) 3518
3) F016+110
4) 3110·810+110
13. Ука​жи​те наи​мень​шее четырёхзнач​ное вось​ме​рич​ное число, дво​ич​ная за​пись ко​то​ро​го со​дер​жит 5 еди​ниц. В от​ве​те за​пи​ши​те толь​ко само вось​ме​рич​ное число, ос​но​ва​ние си​сте​мы счис​ле​ния ука​зы​вать не нужно.

14. В си​сте​ме счис​ле​ния с не​ко​то​рым ос​но​ва​ни​ем де​ся​тич​ное число 144 за​пи​сы​ва​ет​ся в виде 264. Ука​жи​те это ос​но​ва​ние.

15. В си​сте​ме счис​ле​ния с не​ко​то​рым ос​но​ва​ни​ем де​ся​тич​ное число 27 за​пи​сы​ва​ет​ся в виде 30. Ука​жи​те это ос​но​ва​ние.

16. Де​ся​тич​ное число 59 в не​ко​то​рой си​сте​ме счис​ле​ния за​пи​сы​ва​ет​ся как 214. Опре​де​ли​те ос​но​ва​ние си​сте​мы счис​ле​ния.

17. Ре​ши​те урав​не​ние 224x + 110 = 1018
